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1- O endosperma do grão de milho armazena amido, um polímero natural. A hidrólise enzimática 

do amido produz glicose.  

 a) Em que fase do desenvolvimento da planta, o amido do grão de milho é transformado em 

glicose?  

  

b) Cite o processo celular em que a glicose é utilizada.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2- Pesquisadores da Universidade de São Paulo mostraram que as bromélias, que vivem no alto 

de árvores e acumulam água entre suas folhas, obtêm nitrogênio da ureia presente nessa água e 

que é proveniente da urina dos anfíbios que aí habitam. Nessas plantas, a ureia sofre uma reação 

catalisada pela enzima urease, que origina amônia e gás carbônico. Em outra reação, catalisada 

pela enzima sintetase de glutamina, a amônia formada é utilizada na produção do aminoácido 

glutamina.   

Revista Pesquisa FAPESP, 157, março de 2009. Adaptado. 

 

b) Em que processos, associados ao crescimento das plantas, as bromélias podem utilizar o gás 

carbônico e a glutamina?   

 

 

 

 

 

 

 

Resolução:  
 
a) Durante a germinação o amido do grão de milho é transformado em glicose, que é assimilada 

pelo embrião para o seu desenvolvimento inicial. 

 

b) A glicose poderá ser utilizada na respiração celular aeróbica responsável pela produção de 

energia. 

Resolução:  
 
b) As bromélias utilizam o gás carbônico para o processo de fotossíntese, através do qual obtém 

matéria orgânica necessária ao seu crescimento. Já a glutamina poderá ser empregada para a 

síntese de proteínas, cujos papéis biológicos são diversificados, podemos citar, por exemplo, papel 

construtor, participando da formação de elementos do vegetal, de tecidos de reserva (endosperma 

da semente), ou como catalisadores biológicos – enzimas. 
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3- O fungo Neurospora crassa é capaz de crescer sobre substrato pobre em nutrientes (substrato 

mínimo), pois consegue produzir a maioria dos nutrientes de que precisa. Num experimento 

realizado nos anos de 1940, a exposição de esporos a raios X produziu uma linhagem de fungo 

que não conseguia se desenvolver em substrato mínimo. O quadro abaixo mostra como foram 

feitos os testes de crescimento dessa linhagem de fungo em diferentes substratos e parte dos 

resultados observados.  

 

a) O experimento mostrou que a nova linhagem de fungo deixou de produzir o nutriente C, mas 

que produzia os nutrientes A e B. Quais foram os resultados observados nos tubos 3, 4 e 5 que 

levaram a essa conclusão?   

b) Que alterações os raios X devem ter provocado nos esporos para levar ao surgimento de uma 

linhagem de fungo incapaz de sobreviver em substrato mínimo?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resolução:  
 
a) Para se chegar à conclusão que a nova linhagem de fungos produzia os nutrientes A e B, mas 

não produzia o nutriente C, os resultados obtidos nos tubos 3 e 4, deveriam exibir que o fungo não 

cresceu, pois estava faltando o nutriente C, o qual seu metabolismo é incapaz de biossintetizar. 

Não adiantaria fornecer nem o nutriente A, nem o nutriente B. O experimento com o tubo 5 

comprova a incapacidade de síntese do nutriente C pelo fungo, pois quando o mesmo recebe o 

nutriente C no substrato mínimo, passa a apresentar crescimento. 

 

b) Os raios X devem ter provocado uma mutação no DNA do fungo, que levou à produção de uma 

enzima alterada incapaz de catalisar a reação de produção do nutriente C. 
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4- Leia os textos jornalísticos abaixo.  

Texto 1: “O respeito às unidades de conservação e às terras indígenas já demarcadas – que 

juntas correspondem a cerca de 37% da Amazônia Legal – garantiria a permanência da floresta e 

impediria a  transformação da mata em savana.”  

O Estado de S. Paulo, 16/06/2009. Adaptado.  

 Texto 2: “O atual modo de desenvolvimento da Amazônia está muito longe do desejável. É 

preciso incentivar as populações florestais a conduzirem atividades de desenvolvimento 

sustentável, remunerando, por exemplo, os serviços voltados ao ecossistema prestados pelos 

habitantes da floresta.”  

Le Monde, 16/06/2009. Adaptado.  

  
a) Indique duas diferenças entre as estratégias propostas nesses textos para a solução dos atuais 

problemas socioambientais da região amazônica.  

b) Considerando que a Amazônia Legal abrange cerca de 60% do território brasileiro, calcule a 

porcentagem ocupada em nosso país pelas unidades de conservação e terras indígenas já 

demarcadas.  

c) Por que a preservação da Amazônia Legal não é suficiente para garantir a manutenção da 

biodiversidade no Brasil? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resolução:  
 
a) As unidades de conservação estão relacionadas a uma menor ação antrópica no meio, por 

exemplo, nas Unidades de Proteção Integral, é admitido apenas o uso indireto de seus recursos, 

salvo casos previstos pela Lei do Sistema Nacional de Unidades de Conservação. Nesse modelo a 

interferência humana é menor e a intervenção do governo é maior, pois existe toda uma 

regulamentação estatal. A proposta de desenvolvimento sustentável prevê maior interação da 

população no uso racional dos recursos da floresta e se preocupa de forma mais clara com 

aspectos econômicos e sociais da população local. 

 

b) Como a Amazônia Legal Abrange 60% do território brasileiro, sendo que 37% dessa área está 

demarcada como terras indígenas ou unidades de conservação, temos que essa área corresponde 

a 22% do território nacional. Área = 0,60 x 0,37 = 0,22 = 22% 

 

c) A preservação da Amazônia Legal não é suficiente para garantir a manutenção da 

biodiversidade no Brasil, pois existem em nosso país outros importantes ecossistemas (Cerrado, 

Caatinga, Mata Atlântica, Pampa, Mata de Araucárias) com suas respectivas biodiversidades, 

muitos espécimes são endêmicos de seus ecossistemas. 
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5- A proporção do isótopo radioativo do carbono (
14

C), com meia-vida de, aproximadamente, 5.700 

anos, é constante na atmosfera. Todos os organismos vivos absorvem tal isótopo por meio de 

fotossíntese e alimentação. Após a morte desses organismos, a quantidade incorporada do 
14

C 

começa a diminuir exponencialmente, por não haver mais absorção.   

  

a) Balanceie a equação química da fotossíntese, reproduzida na folha de respostas, e destaque 

nela o composto em que o 
14

C foi incorporado ao organismo. 

 

 

 

 

 

 

 

6- Leia a charge e responda. 

 

a) Que motivo levou Mafalda a pedir para ir ao banheiro?  

 

Resolução:  
 
a) 614CO2 + 12 H2O   →  14C6H12O6 + 6H2O + O2 

                                        Luz 

 

Obs: O 14C será incorporado à molécula de glicose. 
 

Resolução:  
 

a) Mafalda precisava ir ao banheiro para extravasar sua raiva por não solucionar o problema 

de matemática, nesse contexto estava em ação o sistema nervoso simpático sob a ação da 

noradrenalida. 

 


